

# 5<sup>th</sup> INTERNATIONAL CONFERENCE



KYIV - UKRAINE  
16-17 april 2015

on the **organic sector** development

in **Central / Eastern European**  
and **Central Asian countries**

## ПЯТАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО СЕКТОРА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ/ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ И СТРАНАХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ»

16-17 марта 2015 г. в Киеве (Украина) состоялась Пятая международная конференция «Развитие органического сектора в Центральной/Восточной Европе и странах Центральной Азии». Конференция была организована Федерацией органического движения Украины и компанией «Organic Services GmbH» (Германия) при участии Международной федерации органического движения (IFOAM), при поддержке Министерства аграрной политики и продовольствия и Министерства экологии и природных ресурсов Украины, Европейской Комиссии, UNEP, CEI, Biofach, Проекта USAID Агроинвест, института FiBL, при финансовой поддержке Швейцарской конфедерации. В конференции приняли участие 225 специалистов из 30 стран, в том числе специалисты из Западной Европы, Австралии, США, Саудовской Аравии, Египта, Ирака. Большинство участников были из Украины, что связано не только с местом проведения конференции, но и отражает успешное развитие органического сельского хозяйства и рынка органических продуктов в этой стране.

Конференцию открыл президент Международной федерации органического движения (IFOAM) Андре Леу. С приветственным словом выступил первый заместитель Министра аграрной политики и продовольствия Украины Ярослав Краснопольский. Он сообщил, что Украина имеет все шансы в будущем стать одним из лидеров мирового рынка органики. По мнению заместителя министра, принятие Закона Украины «О производстве и обороте органической сельскохозяйственной продукции и сырья» стало одним из факторов, ускоривших развитие органического сельского хозяйства в стране. Кроме того, это направление станет одним из приоритетов Стратегии развития аграрного сектора экономики Украины на период до 2020 г. Сегодня Украина занимает 20-е место в мире по развитию органического сектора сельского хозяйства.

Председатель Федерации органического движения Украины Е.В. Милованов рассказал об успехах, достигнутых в развитии органического сельского хозяйства в стране. По данным 2013 г., в Украине 393 400 гектаров сертифицированных земель и 175 сертифицированных хозяйств, причем большинство из них ориентировано на экспорт в страны ЕС, Швейцарию, США и Канаду. Поэтому органические производители ориентированы на европейские стандарты, и знак органического сельского хозяйства ЕС известен и пропагандируется в Украине. Внутренний рынок достиг 14,5 млн евро, и большинство продаваемых продуктов произведено в Украине. Прямой поддержки органических производителей не существует, однако международные проекты различных доноров по развитию рынка поддерживают развитие органического сектора в стране.

Об одном из них рассказала Наталья Прокопчук, координатор проекта по развитию органического рынка в Украине, который осуществляется с 2008 года. Сейчас идет вторая фаза проекта (2012–2016 гг.), которая нацелена на развитие малых и средних предприятий органического сектора Украины и развитие региональных цепочек добавленной стоимости, работающих как на внешнем, так и на внутреннем рынке. Проект финансируется Швейцарской конфедерацией. Исполнители – Институт органического сельского хозяйства FiBL (Швейцария) в кооперации с украинскими заинтересованными сторонами и Министерством аграрной политики и продовольствия Украины. Как отметила Н. Прокопчук, многие не верили, что можно создать рынок органических продуктов практически с нуля. По ее мнению, необходимо участвовать в международных выставках, таких как BIOFACH, и проводить собственные мероприятия даже тогда, когда очень мало производителей органической продукции. Украина 3 года участвовала в международной ярмарке БИОФАХ, на первый взгляд, безрезультатно: не были заключены никакие контракты. Однако результат был: украинские производители показали, что они существуют, что они открыты для сотрудничества. Сейчас в Украине множество экспортёров органических продуктов. Н. Прокопчук также отметила, что обязательно нужно пропагандировать органические продукты среди покупателей, организовывать мероприятия для широкой публики. В Украине традиционными стали Органические ярмарки во Львове и Киеве, которые проводят при поддержке местных властей. Обучающие поездки в страны с развитым органическим сектором очень важны для повышения информированности производителей и появления новых органических фермеров. Для этих целей были организованы многочисленные обучающие семинары и тренинги для фермеров в органических хозяйствах стран ЕС, изданы множество брошюр, книг и других публикаций. Главное, по мнению Н. Прокопчук, – вдохновить людей.

В секции «Органическое сельское хозяйство и зеленая экономика» выступили представители Азербайджана, Армении, Грузии, Молдовы, России, Казахстана, Кыргызстана, которые рассказали об успехах развития органического сельского хозяйства в своих странах.

В Азербайджане в 2008 г. был принят закон об органическом сельском хозяйстве. Два указа президента – о развитии органического сельского хозяйства и о научной поддержке органического сельского хозяйства дали импульс развитию этого сектора в стране. В Азербайджанском государственном университете создана специальность «Менеджмент органического сельского хозяйства», подготовлены преподаватели. Большинство органической продукции идет на экспорт, причем её продвижением занимается правительство Азербайджана.

В Армении первые хозяйства начали сертификацию в 2002 г., в основном это были плодовые сады. В 2008 г. был принят закон об органическом сельском хозяйстве. В Концепции зеленой экономики, принятой в Армении, органическое сельское хозяйство является неотъемлемой частью. Всего в стране 20 000 га сертифицированных органических земель, большая часть занята садами. Внутренний рынок органических продуктов в стране мало развит, большая часть продукции идет на экспорт.

В Казахстане пока нет ни закона, ни собственной сертифицирующей организации. Но одно из преимуществ страны – большие площади чистых земель, не загрязненных ядохимикатами, остатками минеральных удобрений и др. По оценкам казахских ученых, страна может производить огромные объемы органических зерновых, овощей и т. п. В настоящее время около 20 % идет на экспорт. Часто международные кампании, заинтересованные в экспорте органической продукции в свои страны, самостоятельно орга-

низуют производство и сертификацию. В Казахстане также были проведены исследования рентабельности органического производства. Результаты показали, что она выше по сравнению с рентабельностью интенсивного сельского хозяйства.

В Молдове 2,87 % пахотных земель сертифицированы, и органические продукты составляют 3,18 % стоимости экспорта (данные 2013 г.). Поставлена цель довести долю органических земель до 10 %.

Представитель Кыргызстана рассказал об особенностях развития органического сельского хозяйства в этой стране: созданы кластеры («аймак»), включающие в себя органические хозяйства и экологически значимые территории. В стране создана «дорожная карта» развития органического сельского хозяйства.

В России в настоящее время разрабатывается закон «О производстве органической продукции» при постоянном взаимодействии с ИФОАМ, которая консультирует его разработчиков. Российские производители органической продукции сертифицируются у иностранных операторов, как и их белорусские коллеги. Общей также является проблема псевдо-органических продуктов, когда производитель безосновательно пишет на продукте «органический» «экологический».

Автор статьи выступила с докладом «Состояние развития органического сектора в Беларуси». По мнению президента ИФОАМ Андру Леу, восточноевропейский регион – Беларусь, Украина, Россия – это регион с огромным органическим потенциалом. «Это может стать местом сосредоточения основных производителей органики в мире и потенциально составить миллиардную индустрию. Конечно, сейчас в мире не хватает органических зерновых, масличных, и поэтому эту территорию можно рассматривать как поставщика сырья. Но я хочу вас уверить, мы в ИФОАМ заинтересованы в том, чтобы здесь развивалось внутренне потребление органических продуктов, чтобы эта земля оставалась в руках местных производителей, чтобы она не перешла в руки иностранных инвесторов. И вы должны об этом думать, чтобы не разрешить огромным корпорациям прийти и захватить ваши земли, чтобы не оказаться в той ситуации, в которой оказалась Африка. Чтобы прибыль от использования вашей земли оставалась в ваших странах».

В пресс-релизе конференции отмечено: «Именно органическое сельское хозяйство предоставляет возможность качественно нового развития аграрного сектора, а также обеспечивает не только продовольственную безопасность, но и безвредность пищевых продуктов с наименьшим неблагоприятным воздействием на окружающую среду.

Органическое сельское хозяйство предлагает конкретные решения для стабильного развития сельской местности. Оно обеспечивает людей здоровой пищей, способствует сохранению и созданию рабочих мест. Высококачественные органические пищевые продукты открывают новые рынки в национальном и международном масштабе. Это особенно важно для сельских районов, которые зачастую находятся на задворках политики, технологий и глобализации».

СЕМЕНАС Светлана Эдуардовна,  
канд. с.-х. наук